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VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DI CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

OGGETTO RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI AI 
SENSI DELL'ARTICOLO 20 DEL DLGS N. 175/2016 E SS.MM.II. 
RELAZIONE ATTUAZIONE PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE 
PARTECIPAZIONI AL 31.12.2018-RICOGNIZIONE PARTECIPAZIONI 
DIRETTE ED INDIRETTE DETENUTE DAL COMUNE DI ASIAGO AL 
31.12.2019. 

 
Oggi  ventinove del mese di dicembre dell'anno duemilaventi alle ore 19:00, nella sala 
delle adunanze consiliari, convocato in seguito a regolare invito si è riunito il Consiglio 
Comunale così composto: 
 

 Presente/Assente   Presente/Assente 

AVV.RIGONI STERN 
ROBERTO 

Presente  ARCH.STEFANI 
CHIARA 

Presente 

SELLA FRANCO Presente  BAROLO ALESSIO Presente 

GIOS MONICA Presente  GATTI ALESSANDRO Presente 

LOBBIA NICOLA Presente  CHIESA FRANCESCA Assente 

RIGONI DIEGO Presente  ALZETTA STEFANO Presente 

BAU' LUCA Presente  RIGONI VALLY Assente 

RODEGHIERO 
MICHELA 

Presente    

    
Presenti   11 Assenti    2 

 

Partecipa alla seduta, ai sensi dell’art. 97, comma 4 – lett a) del D. Lgs. n. 267/2000 il Vice 
Segretario DOTT. Costantini Stefano. 

E’ presente alla seduta l’Assessore esterno:Dalle Ave Egle.  

Constatato legale il numero degli intervenuti, ARCH.STEFANI CHIARA nella sua qualità di 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a 
discutere e deliberare sull’oggetto sopraindicato. 
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OGGETTO RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI AI 
SENSI DELL'ARTICOLO 20 DEL DLGS N. 175/2016 E SS.MM.II. 
RELAZIONE ATTUAZIONE PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE 
PARTECIPAZIONI AL 31.12.2018-RICOGNIZIONE PARTECIPAZIONI 
DIRETTE ED INDIRETTE DETENUTE DAL COMUNE DI ASIAGO AL 
31.12.2019. 

 
 
Ai sensi dell’art. 53 – comma 2 del vigente Regolamento del Consiglio Comunale, si dà 
atto che la discussione del presente argomento è stata registrata in via digitale e 
conservata agli atti: il sottoesposto dibattimentale fa riferimento esclusivo alla citata 
registrazione.  
 

Prende la Parola il Vice Segretario dott. Costantini per illustrare la proposta di delibera:  

 

Vice Segretario dott. Costantini Stefano:   

Questa è una delibera che ha redatto direttamente il Segretario comunale, provo a illustrarla 

perché la conosco.  

La normativa prevede che al 31 dicembre di ogni anno si faccia una ricognizione delle varie 

società partecipate del Comune di Asiago. Il comune di Asiago ha due società partecipate 

direttamente, che è VI Energia 4,02%, mi sembra, poi partecipiamo in maniera minima e non è una 

società a partecipazione pubblica al 100%, perché tutto quello che non è posseduto dal Comune è 

in mano a un privato mentre ETRA è a partecipazione pubblica.  

La ratio di questo provvedimento sta ad andare a verificare la situazione delle società e dare degli 

indirizzi operativi alla società principale, in questo caso a ETRA, relativamente al mantenimento, 

ovvero alla messa in liquidazione o anche alla fusione o altre modalità di gestione delle società 

partecipate indirette. 

Prima si prende atto di cosa è stato fatto nel corso dell’anno precedente, in questo caso nel 2018, 

poi si dà gli indirizzi operativi per le società.  

“Con questo provvedimento relativamente alle diverse partecipazioni dirette e indirette del 

Comune di Asiago, sussistono le motivazioni per confermare i seguenti interventi con riferimento 

alla situazione esistente al 31 dicembre 2019.  

 Relativamente a ETRA si conferma il mantenimento senza interventi di razionalizzazione; 

 VI Energia il mantenimento, anche alla luce delle garanzie in merito a eventuali perdite 

patrimoniali in quanto, non so se ricordate, ma vi è un patto parasociale secondo il quale 

nel caso di perdite subìte da VI Energia il Comune non deve dare nulla. Non partecipa alle 

perdite. In questo caso VI Energia, se non sbaglio, ha avuto perdite negli ultimi tre esercizi, 

esercizi ‘16, ’17, e ’18, nel 2019 dovrebbe avere chiuso con utile. Vado a memoria perché 
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adesso non ce li ho tutti i dati; 

 Sintesi, che è una società partecipata indiretta di ETRA, ha deliberato la fusione per 

l’incorporazione di detta società;  

 One Energy S.r.l., partecipazione di secondo livello tramite Sintesi, si prevede l’alienazione 

delle quote detenute in detta società; 

 EBS, ETRA Biogas Schiavon S.a.r.l., anche per questa alienazione delle quote in detta 

società, lo stesso vale per ASI S.r.l., ETRA Energia S.r.l., sono tutte partecipate indirette;  

 NE-T S.r.l. che sarebbe by Telerete Nordest S.r.l., si prende atto che la società non è più 

partecipata da ETRA a seguito della cessione ad un unico soggetto;  

 Unicaenergia S.r.l., alienazione delle quote detenute in detta società; 

 PRONET S.r.l., che è una società già in liquidazione, per cui si propone nuovamente la 

liquidazione, ma è già in liquidazione; 

 Viveracqua SCARL, alienazione delle quote detenute in detta società. 

Generalmente, dopo l'approvazione del provvedimento verrà fatta una scheda che viene inviata alla 

sezione autonomie locali della Corte di Conti, che non è ancora predisposta e viene inviato anche 

tramite un applicativo del MEF, inviata tutta la ricognizione alla Ragioneria Generale dello Stato.  

Si propone anche l’immediata eseguibilità. 

Presidente:  

Grazie, Dottor Costantini.  

È aperta la discussione.  

Consigliere Gatti. 

Consigliere Gatti Alessandro  

Grazie, Segretario. 

Con permesso, Presidente.  

Io spero, mi pare che il compito di questa relazione sarebbe stato dell’Assessore al bilancio, 

giusto?  

Consigliere Gatti Alessandro  

La relazione su questo punto, forse è compito dell’Assessore al bilancio o sbaglio? 

Presidente:  

Scusi, Consigliere. Ogni anno l’ha sempre illustrata il Segretario comunale. 

Vice Segretario dott. Costantini Stefano:   

Non è connessa col bilancio. È un adempimento a parte perché si prende atto della situazione al 

2018 sulla base degli indirizzi che avevamo dato al 31 dicembre  

Consigliere Gatti Alessandro  
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Cercavo, forse era una cortesia. Nel senso che li faceva… ma ha preferito farlo lei, nessun 

problema.  

Lei mi diceva che su VI Energia c’è un patto dove il Comune non concorre alle perdite, mi sembra 

che questo sappia tanto di patto leonino, che non…  

Vice Segretario dott. Costantini Stefano:   

No, non è… 

Consigliere Gatti Alessandro  

Mi pare che invece sia, che il socio di maggioranza, relativa o assoluta che sia, si impegna ad 

azzerare il risultato della società. Non sarebbe… 

Vice Segretario dott. Costantini Stefano:   

Non è un patto leonino, perché mi ricordo che ne era stato discusso, la convenzione, questo patto, è 

stato approvato nel 2017, 3 anni fa, è scaduto ad ottobre tra l’altro 2017, però si interrompeva nel 

caso in cui la società entro 6 mesi dalla scadenza comunicasse la volontà di non mantenere questo 

patto, tacitamente si, vale anche per le altre, non è un patto leonino. 

Consigliere Gatti Alessandro 

Il patto prevede che il proprietario, il gestore raggiunga quanto meno il pareggio, perché sennò 

sarebbe un patto leonino, non ammesso, giusto? 

Vice Segretario dott. Costantini Stefano:   

Non era un patto leonino, perché ne era stato discusso, però non posso darle una spiegazione più 

approfondita in questo momento, perché non ho il provvedimento.  

Consigliere Gatti Alessandro 

Prima ha detto che c’è un patto dove è previsto che il Comune non partecipa alle perdite, questo 

sarebbe un patto leonino. Secondo me non è così, c’è un patto dove il socio di maggioranza realizza 

il pareggio e poi si approva il bilancio, presumo sia così.  

Sindaco: 

Parla lei di patto leonino, non ha mica parlato il Ragioniere di patto leonino. 

Consigliere Gatti Alessandro  

Scusa, un patto dove il socio non partecipa alle perdite è un patto leonino, giusto? 

Sindaco: 

Il patto è stato fatto, in modo tale che non fosse un patto leonino, per cui stia tranquillo,le legga, se 

le legga. Non è un patto leonino, lo dica al Ragioniere. 

Consigliere Gatti Alessandro  

Io posso, ascolta… il Dottor Costantini dice che c'è un patto dove il Comune non partecipa alle 

perdite. Detto così è un patto leonino, voglia o non voglia, probabilmente non è così.  

Presidente:  
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Sindaco, può accendere il microfono il microfono per favore, altrimenti a casa non sentono. 

Consigliere Gatti Alessandro  

Ma non voglio mettere in difficoltà il Dottor Costantini, era solo per chiarezza. 

Vice Segretario dott. Costantini Stefano:   

Io adesso non mi ricordo il contenuto del patto parasociale, ero un patto parasociale non era un 

patto leonino. Non mi ricordo il contenuto. 

Consigliere Gatti Alessandro 

Va bene.  

Sindaco: 

Figuriamoci, ma lei dovrebbe leggersi le carte prima di venire a fare certe sortite. Lei l’ha letto 

quel patto?  

Consigliere Gatti Alessandro  

Siccome credo che non sia quello che c’è… 

Sindaco: 

Lo legga, è anche Revisore dei conti, si mette a fare certe domande, mi pare inopportuno.  

Consigliere Gatti Alessandro 

Questa è la domanda a quella… 

Sindaco: 

Per questo patto ci abbiamo impiegato una settimana a costruire questa clausola del patto 

parasociale, perché non fosse patto leonino. Invece di venire a fare domande a sproposito al 

Ragioniere, si prenda il patto parasociale e se lo studi.  

Consigliere Gatti Alessandro 

Chiedo scusa, Sindaco. 

Il Segretario dice che c’è un patto… 

Sindaco: 

Lei ha la trasparenza degli atti amministrativi, viene qua a chiedere mille  documenti per le 

immobiliari perché è cosi interessato all’accesso agli atti dei documenti amministrativi per le 

immobiliari, chieda anche quella della Vi.Energy  

Consigliere Gatti Alessandro: 

io sono molto attaccato alla sorte del mio Comune 

Sindaco:  

No Lei è attaccato alla sorte delle immobiliari più che del Comune di Asiago 

Consigliere Gatti Alessandro 

Consigliere Gatti Alessandro  

Questo, che l’immobiliare abbia la loro strada a me non interessa.  



COMUNE DI ASIAGO 

Atto prodotto da sistema informativo automatizzato Deliberazione del Consiglio Comunale n° 37 del 29-12-2020 

Sindaco: 

Certo, ma sono anche suoi clienti mi sembrava di avere capito, durante una campagna elettorale. 

L’aveva ammesso davanti a tutti.  

Consigliere Gatti Alessandro 

Guardi, che per quanto attiene il conflitto di interessi, io non ho nessun conflitto di interessi. 

Ripeto… 

Sindaco: 

Se se l’è tolto dopo l’ultima conferenza che abbiamo fatto al Lux sono ben contento di questo, ma al 

Lux lei ha detto che aveva lo 0,46 o 0,26%  non so che cosa avesse dichiarato.  

Consigliere Gatti Alessandro Io ho spiegato… 

Sindaco: 

So che quel video lì era diventato virale, caro Consigliere Gatti.  

Consigliere Gatti Alessandro  

Ma lei, probabilmente i suoi social io non li ho per cui me ne rimango fuori, io ho solo risposto alla 

relazione del Dottor Costantini. Probabilmente. Sindaco.. Se lei vuole cambiare campo e andare 

sullo scontro siamo qua.  

Sindaco: 

Se posso intervenire, sinceramente sono esterrefatto da questa uscita del Ragioniere Gatti.  

La configurazione del patto che lei definisce leonino non è tale da essere definita patto leonino. 

L'ha messo in bocca lei al Ragioniere Capo, il quale in questo momento, siccome non c'è il 

Segretario comunale, non è in grado di riferirle, io le dico: visto che è così interessato ai documenti 

amministrativi di questa Amministrazione per la parte immobiliare, può anche chiedersi la copia 

dei documenti relativi al patto parasociale siglato con VI Energia, perché gli atti sono  

Consigliere Gatti Alessandro Ma siccome i documenti li abbiamo… 

Assessore Dalle Ave:  

…trasparenti come i Consigliere comunali, anche il suo collega che fa tante sceneggiate, potete 

chiedere l’acceso agli atti amministrativi anche per quanto riguarda VI Energia, senza venire qua 

a mettere in bocca cose che il Ragioniere non ha detto.  

Consigliere Gatti Alessandro  

Io ho solo spiegato al Dottor Costantini che alla descrizione non corrispondo le carte, perché 

l’abbiamo lette e viste le carte. Lei, Sindaco, non ci metta su un altro piano. 

Sindaco: 

Lei non ha letto il patto parasociale di VI Energia, sennò non sarebbe a fare domande a sproposito 

che denotano la sua non conoscenza del patto parasociale di VI Energia. Questo è il motivo per cui 

io mi sono inalberato.  
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Perché per fare i Consiglieri comunali bisogna studiare, essere preparati, venire a prendersi le 

carte, leggersi i patti parasociali ed evitare sceneggiate in questa sede. 

Consigliere Gatti Alessandro 

Nessuno vuole fare sceneggiate.  

Presidente:  

Bene, adesso vi prego tutti di attenervi esclusivamente a questa delibera.  

Il Dottor Costantini ha appena chiesto la parola, qualunque altra.. premetto di nuovo che questa 

delibera l’ha sempre illustrata il Segretario comunale, per questo ho dato la parola a lui e a 

nessun’altro e il dottor Costantini adesso farà la sua spiegazione, dopodiché quello che sarà, mi 

pare di capire da tutto, che quello che saranno ulteriori approfondimenti vanno fatti con il 

Segretario.  

Consigliere Gatti Alessandro  

Nessun problema. Presidente, nessun problema. 

Presidente:  

Dottor Costantini, le do la parola.  

Consigliere Gatti Alessandro  

Io siccome parlo la stessa lingua e lo stesso vocabolario del Dottor Costantini, ci siamo già capiti 

per quello.  

Presidente:  

Magari invece, non mi pare tanto Dottor Costantini.  

Consigliere Gatti Alessandro  

Ancora lei.  

Vice Segretario dott. Costantini Stefano:   

Volevo solo dire che il patto parasociale non è un patto leonino ed è stato approvato in Consiglio 

nel 2017, ha avuto i pareri favorevoli, è stato approvato dal Consiglio comunale ed è stato 

esecutivo  tutto qua, e adesso non ricordo i contenuti, è solo che ci da…  

Consigliere Gatti Alessandro:  

Ma il fatto, Segretario guardi, io la capisco.  

 

 

Vice Segretario dott. Costantini Stefano:   

Scusi un attimo. È solo che ricordo che ci dà la garanzia che su eventuali perdite il Comune non 

deve intervenire. 

Consigliere Gatti Alessandro  
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È diverso, ha capito? Lei ha detto che non partecipiamo alle perdite, che non è così. Ma io sono 

contento così, devo solo spiegare… 

Vice Segretario dott. Costantini Stefano:   

 poi è scritto anche qui.  

Presidente:  

No. Ho detto basta. 

Consigliere Gatti Alessandro  

Poi sa, qua ci usiamo tutti per altre cose (sovrapposizione di voci). 

Presidente:  

Scusatami, ma ripeto che adesso chiudiamo questa discussione, ma perché? Perché è un continuo 

ripetere le stesse cose. 

Sindaco: 

Può fare la domanda di accesso agli atti, come l’ha fatta per gli atti delle immobiliari che sono 

tanto di suo interesse, può chiederlo anche del patto parasociale che questo Comune ha firmato 

davanti a un Notaio…  

Consigliere Gatti Alessandro 

Ma ce l’abbiamo il patto, Sindaco.  

SINDACO: 

…e il patto si è molto articolato, molto ben fatto, se lo viene qua a studiare che così in Consiglio 

comunale arriva preparato.  

Consigliere Gatti Alessandro  

Sono preparato, è perché sono preparato che ho fatto questo appunto al Dottor Costantini.  

Sindaco: 

Deve prepararsi di più Gatti, perché parlare di patto leonino senza sapere quello di cui si dice, 

vuol dire non essere preparati.  

Consigliere Gatti Alessandro  

Basta poco, basta poco. Ho spiegato che la relazione del Segretario probabilmente, senza volere, 

ha detto che non è un patto dove non viene coinvolto nelle perdite il Comune, che non è così, è 

diverso e io sono d’accordo col Dottor Costantini.  

Sindaco: 

Chiudiamo l’argomento e metta ai voti.  

Presidente:  

Scusatemi tutti. Chiudiamo l’argomento e siccome qui non c’è accordo, anche nel capirsi, è meglio 

che questo argomento venga approfondito anche assieme al Segretario, sapendo e avendo ascoltato 

i pareri suoi, Consigliere Gatti, del Sindaco e del Dottor Costantini.  
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Adesso metto ai voti. “ 

 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

Premesso che: 
 
il comma 611 dell'articolo unico della Legge di Stabilità n. 190/2014, allo scopo di assicurare il 
coordinamento della finanza pubblica, il contenimento della spesa, il buon andamento dell'azione 
amministrativa, la tutela della concorrenza e del mercato, ha imposto agli enti locali di avviare un processo 
di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni direttamente e indirettamente detenute, indicando i 
criteri generali rispetto ai quali dare attuazione al suddetto processo di razionalizzazione che permetta di 
conseguirne una riduzione entro il 31dicembre 2015; 
 
 in adempimento a quanto stabilito dal comma 612 del medesimo articolo unico, con la deliberazione di 
Giunta Comunale n. 31 del 27/03/2015 sono stati approvati il piano operativo di razionalizzazione delle 
società partecipate detenute, direttamente e indirettamente, da questo Comune, predisposto dal Sindaco, e 
la relazione tecnica sulle partecipazioni societarie dell'Ente predisposta dal settore Economico Finanziario; 
 
 
Dato atto che al fine di istruire responsabilmente i provvedimenti relativi alle partecipazioni in società del 
Comune di Asiago con decreto del Segretario Generale n. 82 del 22/10/2015 è stato istituito un gruppo di 
lavoro interno funzionale alla predisposizione dei provvedimenti necessari in tale ambito; 
 
Richiamati anche i provvedimenti del Consiglio Comunale: 
 

- n. 21 del 22/04/2015 avente ad oggetto l'approvazione del "Piano operativo di razionalizzazione delle 
partecipazioni societarie detenute dal Comune di Asiago ai sensi L. 23.12.2014 n. 190 art.1 comma 
611 e ss." con la quale questo Consiglio ha recepito il suddetto piano;   

- n. 17 del 22/03/2016 con il quale si approvava “il Piano operativo di razionalizzazione delle società 
partecipate e delle partecipazioni societarie di cui all'art. 1, comma 611 e 612 della L. 190/2014 – 
partecipazioni indirette“, riportante le proposte da sottoporre ad Etra con riguardo alle azioni da 
intraprendere rispetto alle partecipazioni indirette; 

- n. 16 del 22/03/2016 con il quale si approvava “ il Piano operativo di razionalizzazione delle società 
partecipate e delle partecipazioni societarie di cui all'art. art. 1 comma 611 e 612 della L. 190/2014 – 
soppressione della società partecipata Altopiano Servizi srl. mediante la fusione della stessa per 
incorporazione in ETRA s.p.a.", con il quale è stato espresso  voto favorevole alla fusione di 
Altopiano Servizi srl in Etra s.p.a.;   

- n. 38 del 28.09.2017 con il quale si approvava la “Revisione straordinaria delle partecipazioni”;   
- n. 54 del 28.12.2019 con il quale è stata approvata la “Razionalizzazione periodica delle 

partecipazioni ai sensi dell’art. 20 del D.Lgs. n. 175/2016 e ss.mm.ii alla data del 31.12.2017. 
Ricognizione partecipazioni dirette ed indirette detenute  dal Comune di Asiago al 31.12.2018”; 

- n. 9 del 26.03.2019 con la quale è stata approvata l’adesione al GAL di azione locale Montagna 
Vicentina   scarl, nella quale si è dato atto che: 
 

 la partecipazione rientra nel combinato disposto dell’art. 4  comma  6 del  TUSP  e dell’art. 
34 del regolamento UE 1303/2013; 

 l’adesione al GAL non necessita di particolari forme di consultazione pubblica; 
 la legge n. 145/2018, art. 1 comma 724 ha integrato l’art. 26 del D.Lgs. 175/2016 prevedendo 

la non soggezione del GAL alle verifiche di cui all’art. 20 del medesimo D.Lgs. 
 

- n. 49 del 23.12.2019 con la quale è stata approvata la “Relazione sullo stato di attuazione e il  piano 
di razionalizzazione delle partecipazioni alla data del 31.12.2017. Ricognizione partecipazioni dirette 



COMUNE DI ASIAGO 

Atto prodotto da sistema informativo automatizzato Deliberazione del Consiglio Comunale n° 37 del 29-12-2020 

ed indirette detenute dal Comune di Asiago al 31.12.2019. 2018”;  
 
Considerato quanto disposto dal D.Lgs. n. 175/2016 e ss.mm.ii., emanato in attuazione dell'articolo 18 della 
Legge n. 124/2016 c.d. "Legge Madia", che costituisce il nuovo Testo Unico in materia di società a 
partecipazione pubblica (TUSPP); 

Rilevato dunque che per effetto degli articoli 20 e 26, comma 11° del TUSPP, nel rispetto della cadenza 
annuale, il Comune deve provvedere ad effettuare una ricognizione di tutte le partecipazioni dallo stesso 
possedute alla data del 31 dicembre 2018, individuando quelle che devono essere sottoposte ad interventi 
di razionalizzazione (contenimento dei costi funzionamento, cessione / alienazione quote, fusione / 
Incorporazione, liquidazione); 

Tenuto conto che ai fini di cui sopra saranno oggetto delle misure di cui all'articolo 20 comma 1 e 2 del 
TUSPP le partecipazioni per le quali si verifica anche una sola delle seguenti condizioni: 

1.non hanno ad oggetto attività di produzione di beni e servizi strettamente necessarie per il perseguimento 
delle finalità istituzionali dell'ente, di cui all'art. 4, c. 1 del TUSPP; 

2.non sono riconducibili ad alcuna delle categorie di cui all'articolo 4, c. 2 e ss. del TUSPP; 

3.previste dall'art. 20, c. 2 del TUSPP: 

a) partecipazioni societarie che non rientrino in alcuna delle due precedenti categorie; 
b) società che risultino prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori superiore a 

quello  
  dei dipendenti; 

c) partecipazioni in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle svolte da altre 
società  
 partecipate o da enti pubblici strumentali; 

d) partecipazioni in società che, nel triennio 2017 - 2019, abbiano conseguito un fatturato medio 
non  
 superiore a 1  milione di euro; 

e) partecipazioni in società diverse da quelle costituite per la gestione di un servizio d'interesse  
 generale che abbiano prodotto un risultato negativo per quattro dei cinque esercizi 
precedenti,   
 tenuto conto che per le società di cui all'articolo 4 comma 7 del D. Lgs. n. 175/2016, ai fini della  

 prima applicazione del criterio in esame, si considerano i risultati dei cinque esercizi successivi  
 all'entrata in vigore del decreto correttivo; 

f) necessità di contenimento dei costi di funzionamento; 
g) necessità di aggregazione di società aventi ad oggetto le attività consentite all'art. 4; 

 
Preso atto: 

o che nel rispetto agli indirizzi dati dal Comune di Asiago con deliberazione di C.C. n. 49/2019, in 
occasione della ricognizione ordinaria con particolare riferimento alle partecipazioni indirette 
detenute dal Comune per il tramite di Etra Spa, Etra Spa ha dato corso ad  un diverso  piano di 
razionalizzazione; 

- che Etra Spa, in riscontro alla ns. sollecitatoria Prot. n. 19239 del 24.11.2020 riferita alla Relazione 
allo stato di attuazione del piano di razionalizzazione delle partecipazioni detenute al 31.12.2018, 
con nota  in atti prot. n. 19805 del 01.12.2020 ha comunicato che nel mese di  novembre 2020 si è 
conclusa la cessione delle quote di partecipazione pari al 99% del capitale sociale di Etra Bio Gas 
Schiavon  srl (EBS); 

- che, conseguentemente, al 31.12.2019 il Comune di Asiago continuava a partecipare indirettamente 
in Etra Bio Gas Schiavon e, pertanto, si rende necessario confermare l’indirizzo alla alienazione delle 
quote di partecipazione in detta Società;  

 
Vista la relazione sullo stato di attuazione del piano di razionalizzazione 2019 e la conseguente proposta di 
revisione periodica 2020 (allegato sub 1) e le collegate  schede tecniche di ricognizione(allegato sub 2), 
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rappresentativi  tanto del quadro normativo di riferimento quanto dell'attività posta in essere dal Comune 
di Asiago e  ritenuto  che gli interventi di razionalizzazione proposti sono stati individuati per perseguire la 
migliore efficienza, la più elevata razionalità, la massima riduzione della spesa pubblica e la più adeguata 
cura degli interessi della comunità e del territorio amministrati; 

 
Verificato che, sulla base di quanto previsto dalla scheda di analisi di cui all'allegato 1), relativamente alle 
diverse partecipazioni dirette ed indirette del Comune di Asiago sussistono le motivazioni per confermare i 
seguenti interventi con riferimento alla situazione esistente al 31.12.2019:  
 
ETRA SPA 

 Mantenimento senza interventi di razionalizzazione per le motivazioni ampiamente espresse 
nella relazione relativa alla revisione straordinaria sulle partecipate, corredata da apposita scheda 
di analisi, di cui all'allegato sub 1) al presente provvedimento; 

 
VI ENERGIA  

 Mantenimento, anche alla luce delle garanzie, in merito ad eventuali perdite patrimoniali, 
previste con la sottoscrizione da parte del Socio Elettrostudio Energia spa del “patto parasociale” 
sottoscritto il 17.10.2017, da intendersi automaticamente rinnovato sino al 17.10.2023;   

 
SINTESI SRL 

 Si prende atto che Etra Spa  nel settembre 2019 ha deliberato la fusione per incorporazione di 
detta Società, prevedendo la sottoscrizione del relativo atto notarile nel dicembre 2019; 

 
 
ONE ENERGY SRL (partecipazione di secondo livello tramite SINTESI) 

 Alienazione delle quote detenute in detta società per le motivazioni ampiamente espresse nella 
relazione relativa alla revisione straordinaria sulle partecipate di cui all'allegato sub 1) al presente 
provvedimento. 

 
E.B.S. SRL – Etra Biogas Schiavon società agricola a responsabilità limitata 

 Alienazione delle quote detenute in detta società per le motivazioni ampiamente espresse nella 
relazione relativa alla revisione straordinaria sulle partecipate di cui all'allegato sub 1) al presente 
provvedimento. 

 
 
ASI SRL 

 Alienazione delle quote detenute in detta società per le motivazioni ampiamente espresse nella 
relazione relativa alla revisione straordinaria sulle partecipate di cui all'allegato sub 1) al presente 
provvedimento. 

 
ETRA ENERGIA SRL 

 Alienazione delle quote detenute in detta società per le motivazioni ampiamente espresse nella 
relazione relativa alla revisione straordinaria sulle partecipate di cui all'allegato sub 1) al presente 
provvedimento. 

 
 
NE-T SRL (by Telerete Nordest Srl) 

  Si prende atto che la Società non è più partecipata da Etra Spa a seguito della cessione ad un 
unico soggetto (socio unico GE.FI.L.  Spa), cessione avvenuta in data 31 luglio 2018. Quindi al 
31.12.2018 non risulta più in essere la partecipazione indiretta di Etra Spa in NE-T SRL. 

 
UNICAENERGIA SRL 

 Alienazione delle quote detenute in detta società per le motivazioni ampiamente espresse nella 
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relazione relativa alla revisione straordinaria sulle partecipate di cui all'allegato sub 1) al presente 
provvedimento. 

 
PRONET SRL (società in liquidazione) 

 Liquidazione per le motivazioni ampiamente espresse nella relazione relativa alla revisione 
straordinaria sulle partecipate di cui all'allegato sub 1) al presente provvedimento. 

 
VIVERACQUA SCARL 

 Alienazione delle quote detenute in detta società per le motivazioni ampiamente espresse nella 
relazione relativa alla revisione straordinaria sulle partecipate di cui all'allegato sub 1) al presente 
provvedimento. 

 

Rilevato che per la ricognizione 2020 le Sezioni Autonomie Locali della Corte dei Conti non ha 
predisposto alcun modello standard; 

Verificato che il MEF –Dipartimento del Tesoro, con avviso del 26.11.2020 pubblicato nel Portale 
ha dato disposizioni in merito alla revisione periodica delle partecipazioni direte ed indirette 
detenute al 31.12.2019;  

Visto il documento "Patrimonio della PA Applicativo partecipazioni" contenente le indicazioni 
operative per la compilazione e approvazione delle schede di rilevazione delle partecipazioni delle 
Amministrazioni pubbliche e dei loro rappresentanti presso organi di governo di società ed enti ex 
art. 17 D L. 90/2014 e della revisione periodica dello stato di attuazione della razionalizzazione ex 
art. 20 commi 1 e 4 D.lgs. 175/2016, pubblicato a novembre 2020 sul sito del Mef;  

Dato atto che dalla lettura del suddetto documento, parte introduttiva, si desume che le schede di 
rilevazione devono essere approvate ai sensi dell'art. 20 del TUSP e poi inviate alla struttura di 
indirizzo monitoraggio e controllo sull'attuazione del TUSP; 

Viste, pertanto, le schede di rilevazione del MEF, opportunamente compilate sulla base di quanto 
riportato nella relazione tecnica (allegato sub  1); tali schede di rilevazione sono compilate sulla 
base dei dati disponibili ad oggi e ci si riserva di aggiornarle direttamente nell'applicativo sul 
portale del MEF con riguardo ai dati ed informazioni acquisiti successivamente all'approvazione 
del presente provvedimento; le schede di rilevazione sono approvate e riportate nell'allegato sub 
2) quale parte integrante e sostanziale al presente provvedimento; 

Dato atto quindi che il presente provvedimento completo dei suoi allegati 1), 2) dovrà essere 
oggetto di comunicazione nel 2020 alla Corte dei Conti, come previsto all'art. 20, co. 3 del TUSPP, 
e successivamente al MEF sulla base delle disposizioni vigenti; 

 
Visto l'articolo 42 del TUEL; 
 
Acquisiti i pareri, resi ai sensi dell’art. 49 del Decreto Legislativo 18/08/2000, n. 267 e ss. mm. ii.; 

Con la seguente votazione:  
 

Consiglieri presenti n. 11 
Consiglieri votanti  n.  9 
Consiglieri astenuti n. 2 (Gatti Alessandro e Alzetta Stefano) 

 
Voti favorevoli n. voti contrari n. 9    espressi nelle forme di legge. 

 

D E L I B E R A 

1. Di prendere atto della Relazione sullo stato di attuazione del Piano di razionalizzazione 2018 delle 
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società indirettamente partecipate per il tramite di Etra Spa (All. 1);  

2. di approvare la razionalizzazione periodica  di tutte le partecipazioni, dirette ed indirette, possedute 
dal Comune di Asiago alla data del 31.12.2019  presentata ed illustrata dal Sindaco, come da 
allegato sub 1) alla presente deliberazione, e le relative schede tecniche di rilevazione al 31.12.2019  
allegato sub 2), entrambi che costituiscono parte integrante e sostanziale del presente 
provvedimento; 

3. di dare atto che gli interventi da adottarsi, da parte di  Etra Spa, con riferimento alle partecipazioni  
indirette detenute dal Comune di Asiago sono evidenziati nella scheda di analisi (All. 1) e nelle 
schede di rilevazione All.sub  2  nei tempi e modi in esse indicati;  

4. di comunicare la Revisione Ordinaria di cui al presente provvedimento, disponendone la 
trasmissione conformemente a quanto disposto dall’art. 20, co.3  del TUSPP, alla competente 
Sezione Regionale di Controllo della Corte dei Conti; 

5. di comunicare la Revisione Ordinaria di cui al presente provvedimento, disponendone la 
trasmissione conformemente a quanto disposto dall’art. 20, co.3  del TUSPP, alla struttura di cui 
all’articolo 15 del TUSPP affinchè verifichi il puntuale  adempimento degli obblighi di cui al suddetto 
articolo; 

6. di disporne, conformemente a quanto disposto dall’art. 1, comma 612, della L. 190/2014, la sua 
pubblicazione ai sensi del decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33 nell’ambito della Sezione 
“Amministrazione Trasparente” del sito web comunale; 

7. che al presente deliberazione sia trasmessa ad Etra Spa , società partecipata dal Comune.  

Con successiva e separata votazione che dà il seguente risultato:  
 
Consiglieri presenti n. 11 
Consiglieri votanti  n.  9 
Consiglieri astenuti n. 2 (Gatti Alessandro e Alzetta Stefano) 

 
Voti favorevoli n. voti contrari n. 9    espressi nelle forme di legge. 

 
il presente provvedimento è dichiarato urgente ed immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, 
comma 4, T.U. degli Enti Locali (D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267). 

 
*** 

 
 

 
 

 
I pareri, qualora espressi, sono stati sottoscritti digitalmente a norma di legge secondo 
quanto previsto dal D.Lgs 267/2000 art. 49 e art.147Bis sulla proposta numero 39 del 16-
12-2020 ed allegati alla presente deliberazione. 
 

OGGETTO RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI AI 
SENSI DELL'ARTICOLO 20 DEL DLGS N. 175/2016 E SS.MM.II. 
RELAZIONE ATTUAZIONE PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE 
PARTECIPAZIONI AL 31.12.2018-RICOGNIZIONE PARTECIPAZIONI 
DIRETTE ED INDIRETTE DETENUTE DAL COMUNE DI ASIAGO AL 
31.12.2019. 

 

Data lettura della presente delibera, viene approvata e sottoscritta 
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IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL Vice Segretario 

F.to CONSIGLIERE ARCH.STEFANI 
CHIARA 

F.to DOTT. Costantini Stefano 

(La firma, in formato digitale, è stata apposta sull’originale del presente atto ed è 
conservato presso gli archivi informatici del Comune ai sensi del D.Lgs 7/3/2005, n. 82 e 

s.m.i. (CAD) e norme collegate,) 

(La firma, in formato digitale, è stata apposta sull’originale del presente atto ed è 
conservato presso gli archivi informatici del Comune ai sensi del D.Lgs 7/3/2005, n. 82 e 

s.m.i. (CAD) e norme collegate,) 
 



COMUNE DI ASIAGO 

Atto prodotto da sistema informativo automatizzato Deliberazione del Consiglio Comunale n° 37 del 29-12-2020 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Allegato alla deliberazione 
 

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
 N. 37 del 29-12-2020 

 
 

Oggetto: RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI AI 
SENSI DELL'ARTICOLO 20 DEL DLGS N. 175/2016 E SS.MM.II. 
RELAZIONE ATTUAZIONE PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE 
PARTECIPAZIONI AL 31.12.2018-RICOGNIZIONE 
PARTECIPAZIONI DIRETTE ED INDIRETTE DETENUTE DAL 
COMUNE DI ASIAGO AL 31.12.2019. 

 
 

CERTIFICATO DI AVVENUTA PUBBLICAZIONE 
 
 Si certifica, che copia del presente atto è stata pubblicata all’albo on-line del 
comune per la prescritta pubblicazione dal 14-01-2021 fino al 29-01-2021 con numero di 
registrazione 53. 
 
 
 

COMUNE DI ASIAGO li 14-01-2021 IL RESPONSABILE DELLA PUBBLICAZIONE 
 (nominativo indicato nel certificato di firma digitale) 
  

(La firma, in formato digitale, è stata apposta sull’originale del presente atto ed è conservato presso gli archivi 
informatici del Comune ai sensi del D.Lgs 7/3/2005, n. 82 e s.m.i. (CAD) e norme collegate,) 
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Allegato alla deliberazione 
 

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
 N. 37 del 29-12-2020 

 
 

Oggetto: RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI AI 
SENSI DELL'ARTICOLO 20 DEL DLGS N. 175/2016 E SS.MM.II. 
RELAZIONE ATTUAZIONE PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE 
PARTECIPAZIONI AL 31.12.2018-RICOGNIZIONE 
PARTECIPAZIONI DIRETTE ED INDIRETTE DETENUTE DAL 
COMUNE DI ASIAGO AL 31.12.2019. 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 
Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all'Albo 
Pretorio del Comune, senza riportare nei primi dieci giorni di pubblicazione denunce di vizi 
di legittimità o competenza, per cui la stessa è DIVENUTA ESECUTIVA ai sensi del 3° 
comma dell'art. 134 del D. Lgs. 18.8.2000, n. 267. 
 
 
COMUNE DI ASIAGO li 14-01-2021 IL RESPONSABILE DELL’ ESECUTIVITÀ 
 (nominativo indicato nel certificato di firma digitale) 
  

(La firma, in formato digitale, è stata apposta sull’originale del presente atto ed è conservato presso gli archivi 
informatici del Comune ai sensi del D.Lgs 7/3/2005, n. 82 e s.m.i. (CAD) e norme collegate,) 

 
 
 

Copia analogica di documento informatico conforme alle vigenti regole tecniche art.23 del 
D.Lgs 7/3/2005, n. 82 e s.m.i. (CAD) e norme collegate. 
 
 IL FUNZIONARIO INCARICATO 
 __________________________________ 
  

 
 


